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Вивчення фундаментальних дисциплін, зокрема математич-
них, надає широкі можливості для підвищення рівня професійної 
компетентності майбутніх соціальних працівників. Це обумовлено 
низкою факторів.

По-перше, математика відіграє визначальну роль у пізнан-
ні закономірностей різних процесів і явищ; інтенсивний процес 
математизації знань, залучення математичного апарату під час 
досліджень у суспільних науках зумовлюють необхідність вклю-
чення цієї дисципліни у навчальні плани підготовки майбутніх со-
ціальних працівників.

По-друге, розвиток математики, однієї з найдавніших наук, 
впливає на філософське осмислення світу, бо породжені матема-
тикою проблеми природи математичного пізнання, такі як сутність 
математичної нескінченності, інтерпретація понять ймовірності, 
істинності й доказовості, роль логіки та інтуїції у математичному 
дослідженні, – стимулювали поглиблення філософських уявлень 
про світ, людину, закономірності пізнання дійсності [1]. 

Таким чином, математика надає зручні способи опису най-
різноманітніших явищ реального світу і тим самим виконує роль 
мови науки, пропонує методи вивчення і пізнання навколишнього 
світу, а також методи дослідження як теоретичних, так і практич-
них соціальних проблем.

На сьогодні вченими Л. Долинською, Д. Годлевською, О. Кар-
пенко, К. Максимовою, В. Нор, В. Орленко, О. Шевчук,  К. Яку-
бенко та ін. значною мірою висвітлюються питання професійної 
підготовки майбутніх соціальних працівників у ВНЗ України. Од-
нак питання особливостей викладання математичних дисциплін є 
недостатньо вивченим і потребує більш детального дослідження.

Навчальними планами підготовки соціальних працівників в 
УжНУ передбачено вивчення таких математичних дисциплін як 
“Вища математика. Основи теорії ймовірностей”, “Математико-
статистичні методи аналізу даних соціологічних досліджень”, які 
забезпечують підготовку студентів у галузі природничих наук. 

Процес викладання природничих дисциплін, в тому числі ма-
тематичних, має низку особливостей. Розглянемо їх на прикладі 
конкретних організаційних форм навчання, які 
застосовуються під час роботи зі студентами. 

У дидактиці форма організації на-
вчання трактується як спосіб організації 
навчальної діяльності, який регулюється пев-
ним, заздалегідь визначеним розпорядком. 
Найпоширенішими формами організації на-
вчання є лекції, практичні заняття, консультації, 
факультативні заняття, лабораторні роботи 
тощо [2]. 

Форми навчання відображають 
організаційну сторону навчального проце-
су в межах встановленого конкретного часу і 
покликані вирішити такі завдання: визначити 
співвідношення індивідуального, групового та 
колективного навчання; регламентувати спільну 
діяльність викладачів та студентів у процесі 
навчання; виявляти ступінь зацікавленості 
студентів і шляхи підвищення їх пізнавальної 
активності; визначати вимоги до викладачів з 
організації різних видів занять. 

У системі підготовки фахівців у вищому навчальному закладі 

важливе значення має лекція як форма організації навчан-
ня. В сучасних умовах лекція як традиційна форма організації 
навчальної діяльності зазнала суттєвих змін. Вона є орієнтиром 
для самостійної роботи. Основною метою лекції є стимулюван-
ня інтересу до предмета, що вивчається, розвиток мовленнєвої 
діяльності, формування професійного спрямування, забезпечен-
ня методологічної підготовки. 

Досвід роботи викладачів ВНЗ показує, що відмова від лек-
цій при вивченні математичних дисциплін може призвести до 
зниження наукового рівня підготовки. Оскільки, на відміну від 
гуманітарних курсів, які студенти можуть опановувати в процесі 
самостійної підготовки, математичні дисципліни потребують ква-
ліфікованого роз’яснення навчального матеріалу. Це, в свою чер-
гу, дозволяє студентам раціональніше використовувати час для 
вивчення дисципліни.  

В якості основних методів проведення лекційних занять 
вченими визначено пояснювально-ілюстративний та метод про-
блемних ситуацій, а також форми проведення лекційних занять 
– лекції-демонстрації, лекції-конференції, які дозволяють підви-
щити активність і самостійність студентів, розвинути здатність 
самостійного отримання знань.

Вибір методу проведення лекційного заняття залежить від 
особливостей змісту теми, кількості студентів у групі та багатьох 
інших факторів. Зазвичай у межах одного заняття можна засто-
совувати декілька методів. Пояснювально-ілюстративний метод, 
який полягає у представленні готової інформації доцільно вико-
ристовувати під час вивчення базових понять теми, тобто на по-
чатковій стадії навчання. 

Під час лекційних занять з математичних дисциплін доціль-
ним є використання інформаційних технологій, які застосовуються 
як засіб унаочнення. Наприклад, при вивченні дисципліни “Вища 
математика. Основи теорії ймовірностей” 4 години відводиться 
на опрацювання методів обчислення за допомогою електронних 
таблиць. Курс “Математико-статистичні методи аналізу даних 
соціологічних досліджень” передбачає застосування прикладної 
програми MS Excel чи статистичного пакету SPSS. Зокрема, під 
час лекції “Методика та техніка проведення кореляційно-регре-
сійного аналізу” за допомогою редактора електронних таблиць 
можна покроково розраховувати параметри рівняння регресії і за 
допомогою мультимедійного проектора виводити результати на 
екран (рис. 1).

Рис. 1. Комп’ютерний слайд лекції “Методика та техніка 
проведення кореляційно-регресійного аналізу”
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Як показує досвід, застосування новітніх технологій як засобу 
навчання під час лекційних занять сприяє:

- формуванню мотивації майбутніх соціальних працівників до 
застосування інформаційних технологій у професійній діяльності;

- наочності матеріалу, представленню його в динаміці, що 
сприяє кращому сприйняттю, і відповідно, запам’ятовуванню ма-
теріалу на лекції, активізації пізнавальної діяльності студентів.

Практичні заняття, поряд із лекційними, являють собою одну 
з основних форм навчання. Термін “практичні заняття” викорис-
товується в педагогіці як родове поняття, що включає в себе 
різноманітні вправи, ділові ігри. Структура практичного заняття 
і лабораторних робіт в основному однакова: вступне слово ви-
кладача, питання студентів із матеріалу попередніх практичних 
занять, лекцій, практична частина і підсумкове слово викладача. 
Різноманітність виникає в практичній частині, яка включає рефе-
рати, доповіді, дискусії, вправи, розв’язування задач, написання і 
вдосконалення програмних проектів і т.д. 

Семінарські заняття використовуються для поглибленого на-
вчання того чи іншого предмета і в залежності від віку студентів 
можуть бути трьох типів: просемінар, спецсемінар і власне 
семінар. Просемінар – це заняття, яке знайомить студентів 
зі специфікою самостійної роботи. Спеціальний семінар – 
організоване спілкування дослідників-початківців із певної про-
блеми. 

Важливу роль під час викладання математичних дисциплін 
для соціальних працівників відіграють лабораторні заняття. 
Адже жодна з форм навчальної роботи не вимагає від студен-
та такого вияву ініціативи, спостережливості й самостійності, як 
лабораторні роботи.

У науково-педагогічній літературі є різні тлумачення терміна 
“лабораторні заняття”. Наприклад, сучасні енциклопедисти вва-
жають лабораторні заняття видом самостійної роботи тих, хто 
навчається, з метою поглиблення й закріплення теоретичних 
знань, розвитку навичок експериментування. Вони передбачають 
підготовку необхідних для досліду (експерименту) приладів, об-
ладнання тощо, складання схеми-плану дослідження, його про-
ведення й описання [3]. Ми дотримуємося позиції А. Боднар та 
Л. Ранської про те, що лабораторні заняття – один із видів прак-
тичних занять, на якому навчальна діяльність студентів під час 
виконання завдань відрізняється від аналогічної діяльності при 
виконанні практичних робіт, оскільки передбачає здобуття знань, 
умінь і навичок у межах заданої програми (інструкції), відповідного 
обладнання й місця проведення [4].

Досліджуючи роль і місце лабораторних занять із педагогіки 
у формуванні професійної компетентності фахівця, вчені роблять 
висновок, що лабораторні заняття (роботи) з педагогіки – це 
форма навчальних занять, де пріоритетним видом пізнавальної 
діяльності є самостійна робота студентів у навчальних закладах, 
яка передбачає вивчення й дослідження конкретних педагогічних 
явищ у реальних професійних умовах [5, с. 41]. Аналогічно, на 
нашу думку, лабораторні роботи під час вивчення природничих 
дисциплін повинні інтегрувати теоретико-методологічні знан-
ня в практичні вміння та навички в єдиному процесі діяльності 
навчально-дослідницького характеру. Лабораторні заняття з цих 
дисциплін містять два види робіт:

− фронтальна робота, яка являє собою одночасне виконан-
ня загального завдання всіма студентами групи; найчастіше вона 
використовується в методі демонстраційних прикладів під час 
вивчення нового матеріалу;

− індивідуальна робота із завданнями різного змісту (і, мож-
ливо, складності), які оцінюються викладачем під час демонстрації 
різних інформаційних продуктів, створених студентами.

Поряд із цими формами, індивідуалізація підготовки, впро-

вадження диференційованого навчання зумовлює підвищення 
ролі індивідуальної роботи при проведенні лабораторних занять.

Індивідуальна робота студентів полягає в тому, що студенти 
виконують навчальні завдання, використовуючи безпосередньо 
допомогу викладача. Це дає можливість регулювати темп просу-
вання в навчанні кожного студента відповідно до його підготовки 
і можливостей.

Групова робота характеризується тим, що навчальний 
підрозділ (студентська група, підгрупа) поділяється на декілька 
підгруп, які виконують однакові, а іноді й різні завдання (фрон-
тальна і диференційована групова робота). Для успішної спільної 
роботи рекомендується комплектувати групи студентів, у яких 
схожий характер перебігу пізнавальних процесів; можна комплек-
тувати виражені рольові (для змагання) підгрупи; студенти ком-
плектують групи самі, керуючись власними поглядами. Виконан-
ня диференційованих групових завдань привчає до колективних 
методів роботи під час розробки інформаційних моделей або ж 
при дослідженні різних ситуацій.

Подальшого аналізу вимагає збалансування обсягу 
навчальної інформації між фронтальними, колективними та 
індивідуальними формами навчання з метою перенесення акцен-
ту щодо здобуття знань і вмінь на самостійну роботу студентів. 

Самостійна робота студента є не лише надійним шля-
хом розширення знань, які виходять за рамки конкретної 
професійної галузі, але є важливою ланкою з огляду на фор-
мування індивідуальної та соціальної суті [5, с. 27]. Самостійна 
робота відображає процесуальну, методичну сторону навчальної 
діяльності студентів, яка базується на тому, що знання, вміння та 
навички не передаються від одної людини до іншої, як матеріальні 
об’єкти, а ними оволодівають шляхом самостійної пізнавальної 
праці, без якої неможливо здобути професію. Дидактичні цілі 
самостійної підготовки студентів полягають у тому, щоб:

− навчити їх самостійно добувати знання з різноманітних дже-
рел, формувати навички та вміння;

− підвищити відповідальність студентів за свою професійну 
підготовку;

− розвивати самостійність у плануванні, організації і виконанні 
своїх майбутніх посадових обов’язків;

− формувати професійне мислення.
Самостійну роботу студентів можна класифікувати за рівнями 

пізнавальної активності студента під час виконанні навчальних 
завдань:

1) робота за взірцем, яка виконується на основі відомого 
алгоритму (взірця), у формі домашніх завдань, роботи з 
інформаційними ресурсами з відбору і систематизації матеріалу;

2) реконструктивні роботи у формі домашніх завдань, при 
виконанні яких трансформується структура матеріалу, наявного 
досвіду розв’язання завдань;

3) варіативні пізнавальні завдання (які вимагають від студен-
та аналізу незнайомої проблемної ситуації і здобуття необхідної 
нової інформації) у формі домашніх завдань;

4) творчі (дослідницькі) роботи (які передбачають форму-
вання нових знань студента) у вигляді індивідуальних, навчально-
дослідницьких завдань.

Таким чином, такі форми навчання, як лекція, практичні та 
лабораторні заняття, самостійна й індивідуальна робота студентів 
є провідними під час вивчення математичних дисциплін.

Однак цим дослідженням не вичерпується повне розв’язання 
проблеми викладання математичних дисциплін. Потребують 
подальшого вивчення методи та педагогічні умови, реалізація 
яких забезпечить ефективну математичну підготовку майбутніх 
соціальних працівників.
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В данной статье исследуется специфика преподавания математических дисциплин в процессе подготовки будущих социаль-
ных работников. Особое внимание уделено исследованию организационных форм учебно-воспитательного процесса.

Ключевые слова: подготовка социальных работников, математические дисциплины, организационные формы обучения.

This article examines speci c teaching of mathematics in the training of future social workers. Particular attention is paid to the study of 
organizational forms of the educational process.
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УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ: ВИКЛИКИ 

СУЧАСНОСТІ
Поліщук Віра Аркадіївна,

м.Тернопіль
У статті охарактеризовано сучасні вимоги до 

професійної підготовки майбутніх соціальних працівників. 
Розкрито особливості здійснення цього процесу у контексті 
компетентнісного підходу. Особливості реалізації 
компетентнісного підходу розкрито на основі аналізу досвіду 
професійної підготовки майбутніх соціальних працівників у 
Тернопільському національному педагогічному університету 
імені В. Гнатюка.

Ключові слова: професійна підготовка, соціальний працівник, 
компетентнісний підхід, Тернопільський національний 
педагогічний університет імені В. Гнатюка.

У сучасних умовах до системи професійної підготовки 
майбутніх соціальних працівників суспільство ставить нові, 
підвищені вимоги. Це зумовлено зростанням ролі професійної 
соціальної діяльності у визначенні стратегічних напрямів і 
реалізації соціальної політики держави; розширенням сфер, 
напрямів і функцій діяльності соціальних працівників, упровад-
женням інноваційних підходів до соціальної роботи з різними 
групами клієнтів. 

Одним із важливих напрямів вдосконалення професійної 
підготовки майбутніх соціальних працівників у ВНЗ є здійснення 
цього процесу на основі компетентнісного підходу. Закономірно, 
що аналіз суті його упровадження зумовлює потребу конкретизації 
понять «компетентність», «компетентності», «компетенція», 
«компетентнісний підхід».

Аналіз здійснених нами з цього приводу наукових досліджень 
свідчить, що дослідники, як і практики, не мають одностайної 
думки і підходів щодо їх трактування. Так, окремі дослідники по-
няття «компетентність» і «компетентності» зводять до «знань», 
а інші розглядають ці поняття значно ширше і вважають, що 
окрім знань «компетентність» і «компетентності» включають 
уміння, певний рівень готовності до професійної діяльності, 
відповідальність, здатність автономно (самостійно) виконувати 
професійні функції, тощо. Вважаємо за доцільне звернутися до 
визначення «компетентності (компетентностей)» у таких важли-
вих європейських документах, як «Європейська кваліфікаційна 
рамка для навчання протягом життя» та «Кваліфікаційна рамка 
європейського простору вищої освіта» [15; 16; 17]. 

У «Європейській кваліфікаційній рамка для навчання про-
тягом життя» до «компетентності (компетентностей)» відносять 
«відповідальність й автономність», тобто здатність фахівця пра-
цювати й в автономному режимі вирішувати професійні завдан-
ня [15, с.13]. У документі «Кваліфікаційна рамка європейського 
простору вищої освіта» «компетентності» представлено як 
«динамічне поєднання знань, розуміння, умінь і здатностей» [17, 
с.9, с.17].

Окрім того, в сучасній педагогічній науці як і у практиці ма-
ють місце дискусії щодо того, в яких випадках використовува-

ти терміни «компетентність (компетентності)» і «компетенція 
(компетенції)». Спектр думок і позицій тут також широкий. Існуючі 
підходи у вітчизняній педагогіці можна узагальнено згрупувати 
таким чином:

«A. Компетентність виступає певною загальною характери-
стикою особи, яка складається з окремих компетенцій. Тобто, 
компетентність – загальна, компетенції – частинні і є складовими 
цілого (компетентності).

Б. Компетентність є інтегральною характеристикою особи, 
яка включає і себе диференціальні компетентності. Тобто, за-
гальна компетентність складається з окремих частинних ком-
петентностей. При цьому терміну компетенція (компетенції) 
надається значення юридичного характеру як певних (приміром, 
посадових) повноважень, наданих особі для виконання покладе-
них на неї функцій.

B. Компетентність (компетентності) та компетенція 
(компетенції) використовуються для позначення різних груп 
особистісних якостей, наприклад, за цільовими критеріями 
відповідно «студент має знати» та «студент має вміти» [5].

Г. Компетентність (компетентності) та компетенція 
(компетеції) розглядаються як тотожні поняття і вживаються 
рівноправно за законами випадковості [7, с. 8 ) ].

Ми погоджуємося з висновком В. Лугового, що у вітчизняній 
педагогічній лексиці існують два поняття – компетентність 
(компетентності) і компетенція (компетенції), – які вживаються в 
однині і множині та в різних значеннях.

Ми погоджуємося з висновками дослідників, що 
компетентнісний підхід має бути покладений в основу сучасної 
моделі професійної освіти майбутніх соціальних працівників, 
тому що він дає змогу здійснювати їх професійну підготовку 
відповідно до вимог прискорення змін у професійній сфері, по-
силення конкурентності та необхідності підвищення мобільності 
в сучасному світі. 

Що стосується суті компетентнісного підходу, то він 
передбачає характеристику освітніх цілей у вигляді результатів, 
сформульованих у термінах компетентностей. Зокрема, у вищій 
школі в такий спосіб мають бути охарактеризовані кваліфікації 
кожного (бакалаврського, магістерського, докторського) циклів 
вищої освіти. У вищій школі з цією метою також використовують 
кредитний підхід на основі Європейської системи трансферу і на-
копичення кредитів (ЄСТНК, англ. ECTS), яка слугує визначенню 
навчального навантаження студентів, необхідного для досягнен-
ня запланованих освітніх результатів [12; 13; 17]. 

У рамках Болонського процесу компетентнісний підхід, який 
враховує потреби та інтереси студентів, розвивається з 2000 р. за 
проектом Європейської комісії «Настроювання освітніх структур у 
Європі». Проект пропонує методологію розроблення, реалізації, 
оцінювання, розвитку програм за їх рівнями (циклами), галу-
зями та типами (академічним і професійним), що базується на 
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